

到現場进行納稅鉴定

• 山西省阳泉市財政局 •



阳泉市藁营財政管理所管轄面积达320平方市里，有九个公社，将近500个交稅交利的单位。在这样地区寬闊，单位分散的情况下，該所的稅收工作，过去虽有一定的基础，但公社化后，由于人員机构的变动，对稅收工作一度放松，拖欠、錯漏稅款現象又有所抬头。在今年3月开展的突击組織收入工作中，虽发现这种情况加以扭轉，但还不够十分彻底，加之外勤干部少，这就必須改进工作方法，才能完成工作任务。該所在分析了这个客观情况以后，經過討論，采取了集思广益的办法。在工作中有的同志运用了“通过生产、进行現場鉴定”的方法。該所就及时加以整理，并充实了內容，迅速推广到全面。

他們的具体做法是：組織相同类型的企业財務人員，通过參觀实际生产过程，边參觀、边介紹（原料来源，产品出路，帳务处理，納稅稅率等）、边交流，然后集体討論分析，确定納稅范围和减免界限，适用稅率等。在此基础上該所干部再进行巡回輔

导，这样做效果很好，得到了一好两滿意的成效。一好是鉴定質量好。这种鉴定使工作深入了一步，通过鉴定共发现和改正了差錯41件，退稅2,461元，补收7,141元。如葦瀑鋼厂、山底鉄厂、岩会加工厂等企业，以往都把加

工收益等，錯入銷售科目帳戶，按其他工业产品的稅率納了稅。鉴定后退稅2,105元。这些都是通过一般方法所不容易发现的。两滿意是我們滿意、企业单位滿意。这样鉴定，不仅使工作深入、細致了，而且縮短了時間，减少了工作量，在7天內即圓滿地完成了71个納稅单位的鉴定工作，同时更加深入地貫徹了稅收政策。企业會計反映說：“这个办法好，稅收征免界限和适用稅率进一步明确了，生产过程熟悉了，帳务处理的經驗也互相交流了，真是一举三得。”



刘振書

全国农村人民公社化以来，农业的多种經濟有了新的发展，市場日漸活跃起来了。有些正当的小商小販起了互通有无的作用。而且由于市場的活跃也增加了稅收收入。但是由于某些市場管理机构不健全，有些不法商販又乘机进行投机活动，套購、販运部分管理物資，抬高物价，牟取暴利。最近河北省滄县发动了89名基层稅务干部和集市交易人員对全县各集鎮进行了一次检查，共查出无証商販769戶，漏稅4,625元。东光县經過5天時間

的检查，查获违法商販86戶，查补稅款达632元。

这些現象虽然是个别的，但据部分地区反映，目前，已有蔓延趋势，发展下去不仅会影响到各种物資的管理和物价的稳定，而且也不利于工农业生产。因此各地稅务干部應該协助市場管理部门，对不法商販加以检查，严格限制他們的投机活动。

